

今日椒江



JINRIJIAOJIANG

70我的城 椒江 城市建设篇

□本报记者 林琦

以梦为马,不负韶华。
一座城市的70年,是一个时代的旋律,也是几代人的光荣和梦想。
70年,从解放初期建成区1.2平方公里,扩大到2016年的57.73平方公里,椒江城区的版图扩大了48倍,城市建设焕发出前所未有的活力。

70年,椒江区成为陆地面积280平方公里、海域面积1604平方公里、户籍总人口55万人的现代化城市。

70年,椒江从滨海小镇起步,不断展翅蝶变,成长为现代化港口城市,再到如今的美丽新府城,用奋斗融入发展舞台,用梦想角逐壮阔征程。

蛰伏,始于弹丸

清末民国时期,海门港交通发达,商贸繁荣素有“小上海”之称。市区向北、向西扩展,至1949年有32路、13街、21巷、23弄,总长17公里,建成区面积1.2平方公里,与之前的30余年相比,街道建设仅增加一倍。

1949年新中国成立前,由于战乱和行政体制等原因,原海门镇城市建设长期落后。

在78岁的老椒江人缪鹤贤的记忆中,上世纪五六十年代的海门中心城,基本上集中在北新椒街附近,就是如今的海门老街。北新椒

街,又称北大街,从本世纪初,就已经是海门城最著名的商业街,与城内的南大街(南新椒街)相对。

据缪老回忆,城头以北的北新椒街一直到振市街口为商业区,所有的零售商店,都集中在这条街的东西两侧,南新椒街是农民卖菜和粮贩们售粮的地方。

石板路铺就的老街店铺林立,有水泥房、洋房、欧式半欧式的各类建筑。有趣的是,西式多在街道靠江堤的一侧,中式则在靠老城吊桥头的一侧,两者混杂于街道中部,无声地述说着这条街道从老城到码头的发展史。

“出了中心城往西、往北,基本上都是农田,与现在的城市完全是

天差地别。”缪老说。当时,葭沚相对于海门来说,只是郊区,至于洪家、三甲一带,更是“漠漠水田飞白鹭,阴阴夏木啭黄鹂”,不过都是田园乡间。

突围:拉开序幕

从物质匮乏到改革开放,椒江在历史的巨变中,打开了通往璀璨未来的新大门。

1980年,省政府决定划定海门区、大陈镇、山东公社和临海县前所公社,成立海门特区,辖区陆域面积67.53平方公里,人口11.64万人;1981年7月,经国务院批准,改海门特区为椒江市。1984年,洪家、三甲、章安等划入,现椒江区辖区范围正式确立。

椒江建市之初百废待兴,虽然基础差、底子薄、起步晚,但是椒江人与生俱来的台州硬气,有着不畏困难的韧性,有着永不服输的冲劲,面对重重困难,椒江人以建市为契机,以改革创新为动力,奋力拼搏,不断开创改革开放和现代化建设新局面。

上世纪六七十年代开始,海门开始建起台州化肥厂、台州麻帽厂、试压泵厂等企业,不少集中在解放路西侧。

“海门老街的热闹繁华,也随着工业重心的建设,行政中心南迁,开始迁移发展,城市的版图南进西扩,中心城区的发展日新月异。”缪鹤贤说。

这样天翻地覆的变化,从城市的最高楼不断被超越取代中可见一斑。上世纪50年代末,在中山路上3幢3层楼的海门饭店、海门旅馆和绣衣厂,已经是不得了的事,大家路过免不了瞻观赞叹一番。

建市以后,椒江陆续新建各种大楼和大厦。上世纪八九十年代,3层楼已经不是稀奇的事情。单就1987年,就建成了7层的农垦大厦、8层的供电大楼、10层的椒江大厦,甚至有11层的台州石油大厦。

紧接着第二年建成12层的银行大楼(现在的台州市工商银行大楼),成为当时最高楼,自然也成了椒江无可替代的地标。直到上世纪90年代才被15层的海关宿舍楼取

代最高楼地位。
与此同时,城市道路开始改造拓宽,形成四横八纵一循环的主干道路骨架。

“解放路原来是到黄岩、泽国、路桥的一段公路,在拓宽改造中,填掉了之前的新挑河,铲平了原先路边的一个小山头,就是现在一期大酒店所在位置。”缪老感慨,在上世纪80年代刚开始拓宽的时候,根本想不到日后会成为地价昂贵的商业街。

椒江先后新建了工人路、轮渡路、环城西路主干道路,拓宽、改建了解放路、中山东路、中山西路、光明路、青年路、江滨路。至1991年,城区道路总里程达到54公里。
(下转3版)



70年,城市慢慢长大

(部分图片由地区方志提供)



昨天下午,全区老干部迎国庆70周年文艺演出隆重举行。全区老干部精心创作编排了精彩的节目,以文艺演出的形式热情讴歌伟大的党、伟大的祖国、伟大的人民,讴歌以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民推进新时代中国特色社会主义建设的丰功伟绩,讴歌椒江建设和发展取得的伟大成就。陈挺晨、吴华丁、郑志敏、孙南权、何庆林等区四套班子领导与老干部、老同志们一起观看文艺演出。
本报记者 陈胡南 摄

2019年椒江区优秀年轻干部培训班开班

本报讯(记者 杨成龙)为了加强对优秀年轻干部的教育培训,进一步提高综合素质和能力水平,昨天上午,2019年区优秀年轻干部培训班在区委党校举行开班仪式。

据悉,本次培训班为期2个月,来自我区各级机关部门、街道、企事业单位的48名优秀年轻干部参加培训。培训内容丰

富,重点突出,针对性强,涉及面广,既有理论教学,还有班组研讨,同时将组织学员进行实地调研,对参训年轻干部今后更好地谋发展、抓落实、促成长具有重要的指导意义。

会议要求,全体学员在党校学习期间,要端正态度,认真学习,调整好角色定位,尽快进入学习状态,讲究学习方法,合理

安排工作,做到学习工作两不误;要当好主角,开拓思路,讲究团队合作,唱好“大合唱”;青年研习小组要深入学习习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”的重要论述,讲党课、谈体会、当宣讲员,为全区主题教育工作做贡献;要树立良好形象,遵守培训班的各项规章制度,严格请假制度,自觉服从党校的安排管

理,保证学习时间,尊重老师授课,争做遵守纪律的模范和刻苦学习的表率,充分展现年轻干部朝气蓬勃、积极向上的良好形象。

仪式上,举行了椒江区青年研习小组授牌及优秀年轻干部培训班研习小组授旗仪式。学员代表作了表态发言,区委党校负责人宣布培训班纪律要求。

不忘初心 牢记使命

巡回指导组:当好主题教育“专家”

本报讯(记者 屈依杨)昨天,我区召开“不忘初心、牢记使命”主题教育巡回指导工作例会,传达学习上级有关精神,并对下一步如何抓好巡回指导工作,扎实推进全区主题教育作出部署。

据了解,全区“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议后,9个巡回指导组已赴9个镇街道和63个部门开展指导。目前,全区9个镇街道已于9月15日前完成主题教育动员部署。

会议指出,巡回指导组要全面吃透精髓要义,把握指导主线不走偏。指导组成员应该以身作则,确保先学一步、学深一层,争取学成主题教育的“专家”,更好地帮助指导单位查出问题、解答疑惑、谋划措施。同时全面了解面上情况,加强指导力度不走样,通

过座谈访谈、随机抽查、深入调研等方式,全面了解各单位真实情况,掌握第一手资料,精准查找问题,深入巡回指导。做到推进要均衡,指导要精准,督查要细致,挖掘要深入四点要求。

会议要求,各基层单位要全面对照标准规范,落实重点任务不懈怠,确保在9月底前做到教材发放一个不漏,按时统计发放情况,确保全部发放到位。指导各镇街道和部门对照党章党规党纪,深入开展“五问五查”,加快建立健全指导工作制度,推动各地各部门抓深抓实主题教育,建立巡回指导学习小组例会制度以及发挥“一把手”的“头雁”带动效应,确保指导质量“不打折”。

下一阶段,我区将继续做好全区巡回指导工作,推动主题教育持续走深走实。

“一江两岸”项目党支部:以主题教育学习助力项目攻坚

本报讯(记者 王丹凤)昨天上午,“一江两岸”项目党支部举行“不忘初心、牢记使命”主题教育专题学习会,明确了下一阶段工作方向和重点,党员们分享在“一江两岸”征迁过程中的成功经验,探讨遇到的困难和问题。

在当前省、市委大力实施湾区发展战略的大背景下,随着杭绍台铁路、沿海高速等大交通项目的加速实施,城市集群、区域合作作为“一江两岸”开发提供了重大机遇和良好契机。据了解,一江两岸项目2007年开始实施,安置区块一期项目已经顺利施工,二期涉及252户征迁户,目前仍有16户未签订征迁协议。

学习会后,葭沚水城项目党支

部党员立即赶往葭沚水城征迁二期现场,实地了解难题。水城指挥部征迁三组的党员李荣江说:“根据‘不忘初心、牢记使命’主题教育,我们将进一步上门去与群众对接,把这一块尽早做下来,做到老百姓满意。”

“主题教育能够激发项目党支部的战斗堡垒作用以及各级党员的先锋模范作用,真正地攻坚克难,真正把难题破解。”一江两岸办综合组组长陈强表示,开展这次主题教育,就是借这个机会,统一思想,提高认识,更结合项目党支部的特点,突出问题导向,化解矛盾,解决问题,推动“一江两岸”整个工作的顺利推进。

